## 浙江省书协备战"第八届兰亭奖"纪实

-访浙江省书协主席赵雁君、副主席兼秘书长何涤非

■本报记者 俞越

日前,"第八届中国书法兰亭 奖"颁奖仪式在浙江绍兴举行,在此 次中国书法兰亭奖评审中,浙江收 获一金两银一铜4人获奖、4人入选 的优异成绩,取得了重要突破。

中国书法兰亭奖作为中国书法 艺术的最高奖项,一直以来备受书 法界的关注和推崇。本届兰亭奖, 浙江的书法家如何备战? 浙江省文 联、省书协又采取哪些措施? 本报 记者对浙江省文联副主席、省书协 主席赵雁君,省书协副主席兼秘书 长何涤非进行了专访。

美术报:赵主席,首先祝贺浙江在本届 中国兰亭奖中取得好成绩。我们知道兰亭 奖作为中国书法艺术的最高奖项,想要获 奖难度之大可以想象,此次好成绩的取得, 浙江省文联、省书协做了哪些方面的工作?

赵雁君:浙江在本次兰亭奖中取得突破 性成绩确实来之不易,显示了近年来浙江文 化发展、文艺事业建设取得了积极成效。

浙江省委省政府高度重视,把兰亭奖 作为推进高水平文化强省建设的重要抓 手,省委宣传部明确提出"力争在第八届 兰亭奖中取得突破"。省文联和省书协积 极行动,统筹谋划、周密部署,成立了第八 届兰亭奖备战工作专班,党组书记杨守卫 亲自担任组长,对宣传发动、组织协调、工 造就、新峰培育、会员提升等方面,系统谋 作保障等备战工作做好全面安排。

浙江省书协就中国书协 2023 年举办 第十三届全国展、2024年举办兰亭奖的备 战工作,提前谋划、提早介入。2023年2 月12日,在第十三届全国展征稿之前,省 书协召开年度主席团(扩大)会议,就如何 备战这二个国家级展览奖项的工作方案 作整体思考、专题研讨,并举行动员会,事 后同时启动两个备战的实施工作;在第八 届兰亭奖征稿之前,2024年1月29日,省 书协召开年度主席团(扩大)会议,应对兰 亭奖的征稿模式与评奖要求,结合上一年 的备战实施情况,再次优化完善制定更具 针对性备战的工作方案,省、市、县(市、 区)三级书协上下联动、与专委会"六个百 家"培训互动,精准施策施力。

美术报:浙江省书协为什么如此重视 此次兰亭奖?

赵雁君:国家级展览奖项的成果是展 示呈现精品创作高度的标志性成果,也是 体现一个地区书法事业发展水平的重要 标志。对标浙江"走在前列""重要窗口" 对浙江在历届全国性展览中的入展、获奖作 了潜心创作、力攀高峰的备战氛围。 "两个先行"的总要求,紧扣打造新时代文 者进行统计,特别是60后、70后出生的中国 化高地总部署,省书协把备战、参展国家 级展览奖项并取得优异成绩作为协会工 作的责任担当、作为协会推进"出精品、出 精英""双精工程"的重要抓手,以此促进 浙江书法继续走在全国前列。

围绕时代发展维度,浙江是书法重镇,古 今浙江书法代有高峰、名家辈出,是浙江书法 当代发展的深厚基础与不竭动力。深入挖掘 利用浙江书法的历史资源优势和当代优势要



的时代使命。而中国书协主办国家级展览奖 项是推动中国书法繁荣发展的具体实践路 径,其成果是体现全国书坛一个时期书法创 作队伍水平重要尺度,也是衡量一个地区书 法创作水平的重要标尺。省书协以此为契 机,乘势而上,借势提升浙江书法精品创作水 平、借力壮大浙江书法人才队伍。

结合协会工作维度,以国家级展览奖 项为载体,已成为协会推出精品、培养人 才的有效途径,而参加国家级展览奖项的 成绩也成为考量一个地区书法人才培养 是否有成效的重要依据。省书协紧紧围 绕"高水平推进文化强省建设,打造新时 代文化高地"奋斗目标,从名家传承、精英 划制订"精品创作与人才培养"五年计 划。其中,结合持续实施会员骨干"六个 百家"培训研修的长效培养机制,聚集聚 力国家级展览奖项带动会员创作水平的 提高,是协会人才队伍建设的重要一环。 从当代书法发展大势看浙江,从国家级展 览奖项成绩看浙江,以历史的眼光进行对 比性思考,找准优势和短板,找准对标目 标,深入广泛发动、精准动员,强化点面结 合、精准集训,全面系统地实施备战方案。

美术报:省书协对此次备战中国书法 兰亭奖工作是如何要求的?

赵雁君:首先是要广泛发动,精准动 员。充分发挥省书协秘书处、专委会、团体 会员"三位一体"的工作机制、组织模式作 用,进一步强化组织化程度,落实责任主体, 突出发动工作的充分性、准对性、有效性。 针对浙江会员参展热情不够高,投稿人数不 足的短板问题,从"参展与个人创作的关系" "参展与集体荣誉的关系"等角度,积极引导 鼓励会员精心创作、踊跃参展。要求秘书处 书协会员进行摸底,了解他们的创作现状、 参展情况;要求六个书体(篆刻)专委会对委 员参与投稿作为业绩考核条件;要求各团体 会员对所属会员进行广泛发动,特别是对60 后、70后出生的中国书协会员重点骨干要 "点对点"精准动员,确保浙江会员"应参加 参展的投稿数有较大突破。

其次是点面结合、精准集训。周密布 素,巩固发展浙江书法重镇,是浙江书法事业 置落实参展人员的集中培训、参展作品的 来,我们坚持人才是立会之本,制定并实施 兰亭奖的突破打下了坚实基础。

集中加工,是省书协备战兰亭奖的重中之 重。省书协组织省内外名家导师团队组成 创作指导组、文字审读组,结合兰亭奖征稿 要求,针对创作的内容与形式、书体风格与 形式、个人风格辨识度与评审共识度、认可 度等焦点问题,通过团体会员组织每月一 次本地会员参展作品看稿加工会;通过省 书协组织名家导师团队分期分赴全省11 个地市的会员参展作品看稿加工会;通过 省书协组织名家导师团队指导书体(篆刻) 专委会实施"六个百家"骨干培训班和创作 加工会;通过省书协以"兰亭奖模式"举行 全省中国书协会员优秀作品展暨创作分析 会;通过省书协与团体会员共同遴选一百 余位重点骨干作者,按书体分期分批进行 集中培训和创作加工会;通过省书协组织 全省参展作者投稿前的作品看稿会等等, 以不同规模、不同形式、不同层次的点面结 合、精准集训,精心打磨加工,尽力提高参 展、入选、获奖的成功率。

要体现在哪些方面?

何涤非:其实这是一个长期的、持续 性的工作。省书协秘书处根据主席团对 备战工作的目标任务和赵雁君主席对备 战工作的思路要求,细化备战工作方案, 周密安排备战工作任务书、时间表,紧抓 备战工作落细落地落实。

首先,全省书法家及各地市书协的协 同配合。省书协与各地市书协、县市区书 协、专委会四位一体形成合力,点面结合 推进备战工作。省书协制定备战工作方 案,明确工作任务和时间节点,成立创作 专家指导小组、文字审读指导小组,很好 地发挥了组织引领和专业指导作用,各地 书协积极响应,全面发动,全力组织,营造

能。我们三次赴11个地市组织创作动员 会和看稿会,从全省中国书协会员中优中 选优,遴选出冲刺兰亭奖的重点作者129 人,专门组建了重点作者创作群,邀请名 家作精准指导。一年半来,我们组织全省 重点作者参展兰亭奖作品看稿会、加工会 尽参加","应投(书体)尽投",充分保障浙江 41场,组织创作投稿214人,理论投稿20 等。十年来,举办了各级书法篆刻展赛数 人,为投稿人数最多的省份。



备战"全国展""兰亭奖"座谈会暨看 稿会绍兴站举行

省书协"人才培养与精品创作"工程五年规 划。将人才培养的阶段性与长期性相结 合,多维度搭建平台,统筹推进名家、精英、 新峰等各个层次的人才培养。2020年起, 我们实施"文艺名家计划",以手口相传、辅 导领航、交流互鉴等多种传承式的实践方 式,造就了一批具有引领示范作用的名家, 至今已培养2批25人,本届兰亭奖获奖、入 选的作者何来胜、陈伟、金弋、娄东昇均为 浙江省"文艺名家计划"成员;2013年起,实 美术报:何秘书长,落实备战工作主 施"新峰计划",通过创作研讨、对外交流、 采风等培养举措,以及几乎每年一度举办 "新峰计划"作品展、研讨会、创作论坛等活 动,有效激励青年书家创作,打造了一批浙 江书坛的中青年骨干;2021年以来,持续实 施"百家计划",每年从省会员中遴选出各 书体百家重点培养;持续举办百家研修班, 三年来,组织百家培训42期,约3000人次 参训,很好地提升了会员创作能力。在备 战兰亭奖的关键时期,我们以百家培训为 契机邀请重点作者参加看稿会,有效推动 投稿作品整体质量提升。

第四,是浙江书法传统的传承与发 扬。我们以名人效应为动力,以大师楷模 为目标,努力打造浙江书法品牌展览,到 目前,已经推出11届"沙孟海奖"全浙书法 大展、10届"陆维钊奖"浙江省中青年书法 其次,发挥坚强有力的专业指导功 篆刻展、6届"吴昌硕奖"浙江省篆刻大展、 6届"中国书坛兰亭书法双年展·兰亭雅集 42人展"和"兰亭论坛"等活动。与此同 时,我们还协助地方政府及相关机构开发 利用当地历史资源,合力打造全国性、区 域性书法活动品牌,如"卫夫人杯""王羲 之杯""贺知章杯""李阳冰杯""赵孟頫杯" 十项,有力推动大批优秀的书家脱颖而 第三,坚持人才队伍的培养。一直以出,形成了良好的书法创作氛围,为本届